

# 全国铁路清明假期运输 预计发送旅客8450万人次

新华社北京4月3日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,为期5天的铁路清明假期运输3日启动,自4月3日至4月7日全国铁路预计发送旅客8450万人次,日均发送旅客1690万人次,4月4日为客流最高峰日。

据国铁集团运输部负责人介绍,今年清明期间,旅客探亲、祭祖、踏青、旅游等出行需求旺盛,客流呈现总体高位运行、头尾相对集中、中间中短途客流增多的特点。从铁路12306售票系统火车票预售情况来看,热门出发城市主要有北京、广

州、上海、成都、武汉、杭州、南京、深圳、郑州、西安;热门到达城市主要有北京、广州、上海、成都、杭州、武汉、深圳、南京、郑州、西安;广州往返南宁,武汉往返长沙,深圳往返香港,西安往返成都,北京往返沈阳、郑州、济南,北京至上海等热门区间客流相对集中。

各地铁路部门精心组织清明假期运输,挖掘运输潜力,落实便民利民惠民服务举措,全力保障旅客平安有序温馨出行。国铁武汉局集团公司在汉口至麻城北,麻城北至汉口、汉川、仙桃等方向加开赏



新华社发

## 新增至1470位! 中国籍抗日航空英烈名单更新

新华社南京4月3日电(记者蒋芳 朱筱)青山巍巍,松柏苍翠。4月3日,2025年各界人士清明凭吊抗日航空英烈活动在南京航空烈士公墓举行。活动现场,南京抗日航空烈士纪念馆公布了第二批中国籍抗日航空英烈信息勘误补刻名单。至此,英烈碑上镌刻的中国籍抗日航空英烈人数为1470人。

“今天,我们终于能将叔公的名字郑重刻入祖国的记忆。”曹植勤站在英烈碑前,久久凝望着“曹旭桂”这个名字。

曹植勤的叔公曹旭桂是此次新增英烈之一。1943年,曹旭桂考入成都空军机械学校,1944年不幸殉职,年仅21岁。找寻他的消息成为家族三代人心中的执念,经过不懈努力,2018年他们找到了曹旭桂在美

国的安葬地。

“全家人一直盼望着叔公的名字能够早日列入抗日航空英烈名录。”曹植勤说。

“若不能归,勿悲,吾魂永护山河。”英烈夏训典的侄孙夏伯宇在现场动情地念及夏训典遗书中的句子。

夏训典是安徽人,1944年牺牲。夏伯宇说,家人从未停止寻找夏训典的脚步,直至在网上公布的英烈名录中发现夏训典的名字,才得知他早已被铭记在历史丰碑之上。“二爷爷牺牲时应该已经成婚,夫人名字叫邱素华(音),可能有2个闺女。希望社会各界能帮助我们找到他的家人,助我们团圆。”夏伯宇说。

“英烈资料的公布与查证意义重大,我们将持续开展。”南京抗日航空烈士纪念馆工作人员窦若琪介绍,去年清明节期间,纪念馆首次向国内外完整公布了1468名中国籍抗日航空英烈相关信息。一年来,纪念馆已与120多位中国籍抗日航空英烈亲属取得联系。社会各界和广大英烈亲属主动提供大量史料,填补了过往英烈信息与档案的空白。

据悉,纪念馆此次新增补刻英烈姓名2人,并对12名英烈的姓名、籍贯、生卒年月等信息进行了勘误与补充,其中,7人为更正姓名、3人为补充或更正籍贯、2人为更正出生或牺牲时间。

南京抗日航空烈士纪念馆是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆,馆内的英烈碑上镌刻着4299名中外抗日航空先烈的名字,已为300多名抗日航空英烈建立完整档案。



各界人士清明凭吊抗日航空英烈活动在南京航空烈士公墓举行。新华社发

## 让逝者安详、生者安宁 ——基层安宁疗护现状调查

H 新华视点



### 价值 呵护好人生最后一程

受访者认为,应在待遇保障、人才培养、医保政策、生命教育等多方面发力,让安宁疗护更好发挥价值。

国家医保局去年11月公开发布的《综合诊查类医疗服务价格项目立项指南(试行)》中新增设立“安宁疗护”项目。多地卫健委相关负责人建议,进一步完善定价细则,对安宁疗护相关服务合理定价,体现医护人员服务价值;有条件的地方可引入社会力量共同建设疗护机构。

多位一线医护人员期待,通过职称晋升倾斜、制定标准等手段,体现安宁疗护的公益性,提升工作人员积极性。

“安宁疗护付出的精力很多,要求医护人员在护理、心理方面有较高素质。希望结合实际情况统筹考虑,在评价体系中予以支持。”王海燕说。

路桂军表示,理想的安宁疗护模式应实现“三级联动”,即区域三级医院牵头,带动二级医院和社区医疗机构协同推进,既能缓解三级医院的医疗压力,又能提升基层医疗机构的服务能力。

安宁疗护,更是带领人们认知生命的长度与厚度的过程。“好好关照、呵护人生最后一程,让人们带着尊严离开,何尝不是对生命的告白。我们在医学人文方面还有很大探索空间。”路桂军说。

利群医院正与普陀区多所中小学合作开设生命教育课程,还与普陀区图书馆携手拓展公共区域的生命教育课堂。“建议将生命教育纳入中小学必修课,让大家走好人生这一程。”上海市安宁疗护服务管理中心主任吴颖说。

积极面对生命与死亡,我们可以做的还有很多。于云霞说,日落时分,当做执灯之人,点亮满天星辰。

(新华社北京4月3日电 记者杨湛菲 李洁 袁全)

### 疗护 提升终末期患者生命质量

与其他科室不同,安宁疗护不以治愈为目的,而是通过症状管理提升终末期患者生命质量。

在聊城市人民医院宁养院,病人平均接受安宁疗护服务的时间为90天。“病人找到我们时,普遍经历了长期的抗肿瘤治疗,身心、经济状况都非常困难,无比需要关心和支持。”于云霞告诉记者,这一阶段的病人,治疗首要任务是止痛。

山东省淄博市桓台县田庄镇中心卫生院目前入住43位接受安宁疗护的患者。院长田姗姗介绍,多数病人是慕名

而来——这里最大的吸引力是“不需要家属陪护”,医护人员已经护理了500多人次患者,经验丰富。

心理疏导和情绪抚慰也是工作重心。

刘女士的父亲患肿瘤晚期,辗转至上海市普陀区利群医院接受安宁疗护。几个月前,医院的护士和社工们依据入院提供的身份信息,为老人准备了生日礼物,为家属准备了蛋糕和零食,一起庆生分享快乐。

“一般医院的大夫更关注治疗而非情

感支持。这里环境安静,医护人员耐心解释病情,让我们感到被尊重。”刘女士动情地说,父亲很久没有像那天一样开心过。

聊城市人民医院东昌府院区安宁疗护病房护士长王海燕说,在安宁疗护病房,医护人员将很多精力用于沟通交流。上午查完房,下午跟家属再沟通;还会给一些患者制作生命回顾轴肯定人生价值,帮他回忆生命中的快乐,平稳度过最后岁月。

“好的告别,可以减轻患者及家属的无助和哀伤。”王海燕说。

### 推广 安宁疗护仍处于起步阶段

靠后的,全靠情怀支撑。承受的心理压力大,年轻人不愿意干。”安宁疗护科主任平冬直言,科室医护人员很多工作难以量化,很多服务难以收费,人才的稳定性和专业性有待提高。

一些受访医护人员和患者家属反映,现行制度下,安宁疗护项目医保报销比例较低。第二批试点长期护理保险的地区中,仅有天津市、北京市石景山区、内蒙古自治区呼和浩特市、福建福州市等地服务项目中包含了安宁服务,多数地区未明确。

在观念层面,仍有许多人将安宁疗护等同于“放弃治疗”,认为是“不孝”的表现。

“有研究显示,超过70%的癌症患者家属选择隐瞒病情。”北京清华长庚医院安宁疗护团队负责人路桂军说,我国传统文化中,死亡话题往往被视为禁忌;推广安宁疗护,人们要对生命持有科学态度。

记者采访中发现,目前我国基层安宁疗护的普及程度不高,仍处于起步阶段。

给老人喂一次饭要花40分钟,清理一次褥疮需要3个小时;帮助老人人工排便、擦身、洗脸;一遍遍安抚患者和家属沟通……每天,淄博市高新区石桥中心卫生院安宁疗护病区的护士几乎都要重复这样的工作。

“各个科室自负盈亏,我们的待遇是

## 三部门发文 完善金融纠纷调解工作

新华社北京4月3日电(记者李延霞 张千)金融监管总局、中国人民银行、证监会3日联合对外发布《关于推进金融纠纷调解工作高质量发展的意见》,提出利用3年时间,夯实金融纠纷调解各项工作基础,拓展金融纠纷调解功能作用,提升金融纠纷调解工作整体效能。

据了解,意见内容涵盖银行业、证券业、保险业等领域金融纠纷调解业务。意见提出,加强调解组织和调解员队伍建设,扩大调解服务覆盖面,完善金融纠纷调解服务覆盖网络,拓展线下调解服务渠道,完善优化调解流程,探索建立小额纠纷快速解决机制等。

在工作机制方面,意见提出,由金融监管总局牵头负责金融纠纷调解工作,其他金融管理部门根据各自职责范围和所监管领域消保和投保工作实际开展工作。在意见框架下,地方金融监管部门可结合自身领域实际制定具体工作方案。

金融监管总局表示,下一步,将会同中国人民银行、证监会等部门,推动意见各项要求落地实施,助力金融领域纠纷调解工作规范有序发展,提升金融纠纷调解工作专业化法治化水平,为进一步健全金融领域社会治理体系、促进金融高质量发展提供保障。

## 黑龙江鸡西坤源煤矿“12·20” 重大运输事故调查报告公布

新华社哈尔滨4月3日电(记者孙晓宇)4月3日,黑龙江鸡西坤源煤业有限公司坤源煤矿“12·20”重大运输事故调查报告公布。经调查认定,这是一起因隐瞒作业区域、违法开采、违规使用提升设备、作业人员违章蹬车导致的重大生产安全责任事故,并且蓄意瞒报。事故调查组对43名责任人员和相关单位提出了处理意见建议。

2023年12月20日14时36分,黑龙江省鸡西市坤源煤业有限公司坤源煤矿发生一起重大运输事故。坤源煤矿“12·20”重大事故省政府调查组调查认定,坤源煤矿“12·20”重大运输事故是一起因隐瞒作业区域、违法开采、违规使用提升设备、作业人员违章蹬车导致的重大生产安全责任事故,并且蓄意瞒报。

经调查认定,事故直接原因为坤源煤矿违法开采三采区,违规使用非斜井提升用的绞车和钢丝绳,钢丝绳断丝超标、破断拉力降低,违章安排作业人员蹬乘混载货物的串车,钢丝绳过载断裂造成跑车,导致人员伤亡。

经调查核实,事故发生后,12人死亡、13人受伤。依据《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》(GB6721—1986)和有关规定统计,直接经济损失2734.78万元。

经调查,事故发生后,坤源煤矿蓄意瞒报事故,未按规定启动应急预案,未召请与其签订救护协议的龙煤鸡西矿业公司救护大队参与救援工作,自行组织施救;现场救援不规范,应急物资储备不足;煤矿兼职救护队不符合要求,救护队员均无井下工作经验。事故发生后,坤源煤矿未按规定报告,采取转运遇难人员尸体、销毁证据和预谋伪造事故现场等手段,蓄意瞒报事故。

事故调查组对43名责任人员和相关单位提出了处理意见建议,黑龙江省纪委监委对监察对象及党员干部提出问责意见。其中,司法和纪检监察机关已采取措施人员14人、建议给予党纪政务处分人员29人。

## 我国成功发射 天平三号A星02星



天平三号A星02星发射现场。新华社发

新华社太原4月3日电(李国利 李家)4月3日10时12分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号运载火箭,成功将天平三号A星02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

天平三号A星02星主要用于地面雷达设备标校和RCS测量,为地面光学设备成像试验和低轨空间环境探测监视试验提供支持,为大气空间环境测量和轨道预报模型修正提供服务。

这次任务是长征系列运载火箭的第568次飞行。